
L o c a l  L e a r n i n g  C o m m u n i t i e s

ΤΕΥΧΟΣ 2   02.05.2023

ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΑ…

01 Καλώς ήρθατε

02

Συλλογή καλών πρακτικών και 
επόμενα βήματα03

Το έργο μας και τα 
αποτελέσματά του                                            

04

Νέα & Ημέρα Γης 202305

Εάν πάτε στο δάσος σήμερα…

06 Βιοποικιλότητα για την οικογένεια

www.climatechampions.how

Καλώς ήρθατε στο έργο μας
Το Climate Champions είναι ένα έργο Erasmus+ στην κατηγορία 
της Εκπαίδευσης Ενηλίκων που στοχεύει να ενδυναμώσει και 
να εξοπλίσει τα μέλη τοπικών κοινοτήτων και εθελοντικές 
ομάδες με τις απαραίτητες γνώσεις και δεξιότητες έτσι ώστε να 
καταστούν πρωταθλητές του κλίματος και της βιοποικιλότητας 
στις κοινότητές τους. 

Πρόσφατα κυκλοφορήσαμε τη συλλογή καλών πρακτικών από 
μελέτες περίπτωσης ατόμων και οργανισμών που προσπαθούν 
να συμβάλλουν στην Ατζέντα 2030 για τη Βιώσιμη Ανάπτυξη. 
Μπορείτε να την κατεβάσετε κάνοντας κλικ στο παρακάτω 
κουμπί.

ΣΥΜΜΕΤΕΧΕΤΕ ΚΑΙ ΕΣΕΙΣ

Ακολουθήστε τα social media του έργου και ενημερωθείτε για 
τις δράσεις μας!

FACEBOOK https://www.facebook.com/ClimateChampionsEU
TWITTER https://twitter.com/EuChampions

Κατεβάστε εδώ

The European Commission support for the production of this publication 
does not constitute an endorsement of the contents which reflects the 
views only of the authors, and the Commission cannot be held responsible 
for any use which may be made of the information contained therein 2021-
1-IE01-KA220-ADU-000033706

https://www.facebook.com/ClimateChampionsEU
https://twitter.com/EuChampions
https://climatechampions.how/communities-in-action-compendium/
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Το έργο μας και τα αποτελέσματά του 

Το έργο Πρωταθλητές του Κλίματος παρέχει σε μέλη τοπικών κοινοτήτων τη γνώση και την αυτοπεποίθηση για 

να εξελιχθούν σε ενδυναμωμένους πρωταθλητές της κοινότητας, συμβάλλοντας έτσι στην Ατζέντα 2030 για τη 

Βιώσιμη Ανάπτυξη και επηρεάζοντας έξι από τους 17 Στόχους Βιώσιμης Ανάπτυξης (ΣΒΑ).

Το έργο προσφέρει ένα νέο πεδίο μάθησης που επικεντρώνεται στην κοινωνική συμπερίληψη. Η μοναδική μας 

προσέγγιση ενδυναμώνει τα άτομα ώστε να γίνουν αποτελεσματικοί υπερασπιστές της βιωσιμότητας και να 

ανακαλύψουν καινοτόμες λύσεις για την αντιμετώπιση των περιβαλλοντικών προκλήσεων.

Εκπαιδευτικό υλικό πρωταθλητών του κλίματος (1ο 

αποτέλεσμα του έργου)

Αυτό το παραδοτέο θα ενισχύσει τις ικανότητες των 

πρωταθλητών της επιτρέποντάς τους να δημιουργήσουν 

άμεσο κοινωνικό αντίκτυπο. Ένας μόνο Πρωταθλητής 

μπορεί να δημιουργήσει μια αλυσίδα αντιδράσεων για τη 

βιοποικιλότητα και την αλλαγή του κλίματος. Με το 

μάθημά μας, θα οδηγηθείτε μέσα από τις αρχές της 

βιοποικιλότητας και της αλλαγής του κλίματος, 

προσφέροντάς σας τα εργαλεία και τη γνώση για να 

γίνετε Πρωταθλητής του Κλίματος στη δική σας κοινότητα 

και να αρχίσετε να λαμβάνετε μέτρα.

Συλλογή καλών πρακτικών (2ο αποτέλεσμα του έργου)

Η συλλογή καλών πρακτικών είναι πλέον διαθέσιμη και 

μπορείτε να την κατεβάσετε από την ιστοσελίδα μας. Θα 

βρείτε 32 περιπτώσεις μελέτης από ειδικούς από όλο τον 

κόσμο. Συζητούν τα πάντα, από τη Βιοποικιλότητα και τις 

υγροβιότοπους μέχρι τη Βιωσιμότητα και τα υδραγωγικά 

συστήματα. Το σύνολο των μελετών είναι διαθέσιμο στα 

Αγγλικά, Βουλγαρικά, Πορτογαλικά και Ελληνικά.

Εγχειρίδιο Θεωρίας της Αλλαγής (3ο αποτέλεσμα του έργου)

Ο καθορισμός του τελικού στόχου είναι πάντα το ευκολότερο βήμα, αλλά το πιο δύσκολο είναι να γνωρίζετε τι 

χρειάζεστε να κάνετε για να φτάσετε σε εκείνο το σημείο. Με το Εργαλείο Θεωρίας της Αλλαγής, αυτό θα γίνει πολύ 

πιο εύκολη εργασία. Θα εξοπλίσει τους συμμετέχοντες ώστε να καθοδηγήσουν την ομάδα τους μέσα από μια σειρά 

βημάτων που αφορούν την αλλαγή του κλίματος και τη βιοποικιλότητα, για τον καθορισμό μακροπρόθεσμων 

στόχων, τη βοήθεια στον εντοπισμό μετρήσιμων δεικτών επιτυχίας, παροτρύνοντας σας να διαμορφώσετε δράσεις 

και τα βήματα που πρέπει να ακολουθηθούν για την επίτευξη των στόχων σας.

Κατεβάστε το εδώ!

https://climatechampions.how/communities-in-action-compendium/
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Το εταιρικό σχήμα θα συναντηθεί ξανά στην Ελλάδα στις 14 - 16

Ιουνίου 2023

Η ομάδα μας θα συναντηθεί ξανά στην Ελλάδα τον Ιούνιο για 
ένα συναρπαστικό event μάθησης. Θα είναι μια πολύτιμη 
ευκαιρία να δοκιμάσουμε τα αποτελέσματά μας με πραγματικές 
κοινότητες που προσπαθούν να γίνουν πρωταθλητές του 
κλίματος.

Την πρώτη ημέρα, θα εξερευνήσουμε το μάθημα για την 
ενδυνάμωση των πρωταθλητών της βιοποικιλότητας και της 
αλλαγής του κλίματος στις κοινότητες. Αυτά τα εργαστήρια θα 
επικεντρωθούν στην κατανόηση του προγράμματος σπουδών 
και στην εφαρμογή ανοικτών εκπαιδευτικών πόρων.

Τη δεύτερη ημέρα, θα επισκεφθούμε κοινότητες και 
εκπαιδευτές με επιτυχημένες πρακτικές στον τομέα της 
βιοποικιλότητας και της δράσης για το κλίμα.

Η τελευταία ημέρα παρέχει συνολική εκπαίδευση σχετικά με το 
πρακτικό Εργαλείο Θεωρίας της Αλλαγής για τις Κοινότητες, 
συμπεριλαμβανομένων παιχνιδιών ρόλων, περιπτώσεων 
μελέτης και ασκήσεων αξιολόγησης που μπορούν να 
εφαρμοστούν σε πραγματικά περιβαλλοντικά έργα και έργα για 
τη βιοποικιλότητα.

Οι 32 περιπτώσεις μελέτης χωρίζονται σε 5 
κατηγορίες καλών πρακτικών:
1. Διατήρηση βιοποικιλότητας στην κοινότητα
2. Πράσινη ενέργεια
3. Προγράμματα διαχείρισης αποβλήτων
4. Προστασία υδάτινων πόρων
5. Δράσεις εκπαίδευσης στη βιώσιμη ανάπτυξη

Εισαγωγή στη συλλογή καλών πρακτικών

Είμαστε στην ευχάριστη θέση να σας ενημερώσουμε πως 
η συλλογή καλών πρακτικών είναι πλέον διαθέσιμη και 
μπορείτε να το κατεβάσετε από την ιστοσελίδα μας. Θα 
βρείτε 32 περιπτώσεις μελέτης από ειδικούς από όλο τον 
κόσμο. Συζητούν τα πάντα, από τη Βιοποικιλότητα και τις 
υγροβιότοπους μέχρι τη Βιωσιμότητα και τα υδραγωγικά 
συστήματα. Το σύνολο των μελετών είναι διαθέσιμο για 
λήψη στα Αγγλικά, Βουλγαρικά, Ελληνικά και 
Πορτογαλικά. (Έρχεται σύντομα)

Ένας από τους καλύτερους τρόπους για να μάθουμε, 
είναι από άτομα που έχουν βρεθεί εκεί και το έχουν 
πετύχει. Για κάθε καλή πρακτική που έχουμε συλλέξει, 
παρουσιάζουμε κάποια βασικά γεγονότα σχετικά με τις 
λεπτομερείς πληροφορίες των πρωτοβουλιών, τα 
αποδεικτικά στοιχεία της επιτυχίας, τον διαμοιρασμό και 
την μάθηση.

https://climatechampions.how/communities-in-action-compendium/
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ΘΑ ΒΡΕΙΤΕ ΤΟΝ ΟΡΓΑΝΙΣΜΟ 
MOMENTUM γιορτάζοντας 20 χρόνια εκπαίδευσης 

και καινοτομίας σε όλη την Ιρλανδία και την Ευρώπη. Το 

γιορτάσαμε με το δικό μας Biodiversity Walk n Talk με τον 

εκπληκτικό Paul Rooney από το Muddy Souls. Συμμετείχαν 

και οι φίλοι μας από το Roscommon Leader Partnership, μαζί 

με πάνω από 50 εκπαιδευτές ενηλίκων από όλη την Ευρώπη.

Ένας περίπατος και συζήτηση για τη βιοποικιλότητα είναι 

ένας εξαιρετικός τρόπος να εξερευνήσετε το φυσικό κόσμο, 

να συνδεθείτε με τη φύση και να αποκτήσετε μια πιο βαθιά 

κατανόηση της σημασίας της βιοποικιλότητας. Μέσα από τη 

μάθηση για τα διάφορα είδη και τα οικοσυστήματα στην 

περιοχή και την επίδραση της ανθρώπινης δραστηριότητας 

στο περιβάλλον, οι συμμετέχοντες μπορούν να λάβουν μέτρα 

για την προστασία και τη διατήρηση της βιοποικιλότητας 

στην καθημερινή τους ζωή.

Εάν πάτε στο δάσος σήμερα….
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ΗΜΕΡΑ ΓΗΣ 2023

Επίσημα, η Ημέρα της Γης ήταν τον προηγούμενο μήνα, αλλά στην 
πραγματικότητα, κάθε μέρα είναι Ημέρα της Γης.

Φέτος θα σηματοδοτηθεί η 53η επέτειος της ετήσιας εκδήλωσης. Η 
Ημέρα της Γης είναι μια παγκόσμια εκδήλωση που ενώνει ανθρώπους 
από όλο τον κόσμο για να γιορτάσουν τον πλανήτη και να 
ευαισθητοποιηθούν για τη σημασία της προστασίας του.

Το θέμα για την Ημέρα της Γης του 2023 είναι "ΕΠΕΝΔΥΣΤΕ ΣΤΟΝ 
ΠΛΑΝΗΤΗ ΜΑΣ," και είναι βέβαιο ότι θα είναι μια ημέρα γεμάτη 
εκπαιδευτικά γεγονότα, κοινοτικές δραστηριότητες και εκκλήσεις για 
δράση. Η Ημέρα της Γης του 2023 θα προσφέρει μια μεγάλη ευκαιρία 
σε άτομα και οργανισμούς να ενωθούν για να κάνουν μια διαφορά 
στον αγώνα κατά της αλλαγής του κλίματος και της προώθησης της 
βιωσιμότητας.

Είτε επιλέξετε να παραστείτε σε μια τοπική εκδήλωση είτε απλά να 
αναλάβετε δράση μόνοι σας, η Ημέρα της Γης του 2023 είναι μια 
εξαιρετική στιγμή για να σκεφτείτε τον αντίκτυπό μας στον πλανήτη και 
να λάβετε μέτρα για την προστασία του για τις μελλοντικές γενεές. Για 
περισσότερες πληροφορίες και για τοπικά γεγονότα στην περιοχή σας, 
ελέγξτε την ιστοσελίδα. - https://www.earthday.org/earth-day-2023/

Οι προτάσεις της έκθεσης, στις οποίες συμφώνησαν 
όλα τα 99 μέλη της Συνέλευσης, περιλαμβάνουν 73 
υψηλού επιπέδου προτάσεις και 86 δράσεις και 
προτεραιότητες που αφορούν συγκεκριμένους 
τομείς. Καλύπτουν μια ευρεία γκάμα θεμάτων που 
σχετίζονται με την απώλεια της βιοποικιλότητας και 
θα μπορούσαν να χρησιμεύσουν ως υπόδειγμα για 
άλλες χώρες που επιδιώκουν να αντιμετωπίσουν 
αυτό το κρίσιμο ζήτημα.

ΝΕΑ Οι Συστάσεις και η Έκθεση της Συνέλευσης των 
Πολιτών για την Απώλεια της Βιοποικιλότητας 
παρουσιάστηκαν στο Δουβλίνο τον περασμένο 
Απρίλιο, σηματοδοτώντας ένα ιστορικό στιγμιότυπο 
ως η πρώτη εθνική συνέλευση πολιτών που 
αφιερώνεται αποκλειστικά στην απώλεια της 
βιοποικιλότητας σε παγκόσμιο επίπεδο.

Η έκθεση η οποία παράχθηκε μετά από επτά 
συναντήσεις της Συνέλευσης μεταξύ Μαΐου 2022 
και Ιανουαρίου 2023, περιλαμβάνει πάνω από 150 
προτάσεις που μπορούν να μετασχηματίσουν 
σημαντικά τη σχέση της Ιρλανδίας με το φυσικό 
περιβάλλον.

Η παρουσίαση της έκθεσης αποτελεί ένα σημαντικό 
ορόσημο στις προσπάθειες της Ιρλανδίας να 
αντιμετωπίσει την κρίση της βιοποικιλότητας.

https://www.earthday.org/earth-day-2023/
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Η βιοποικιλότητα δεν είναι απλώς μια σημαντική έννοια για τους 
επιστήμονες και τους περιβαλλοντολόγους, αλλά κάτι που μπορεί να 
απολαύσει ολόκληρη η οικογένεια.

Όταν μιλάμε για βιοποικιλότητα, εννοούμε όλα τα διάφορα ζωντανά 
πλάσματα που κατοικούν στον πλανήτη - από φυτά και ζώα έως έντομα και 
μανιτάρια.

Με το να βγαίνουμε στη φύση και να εξερευνούμε τον κόσμο γύρω μας, 
μπορούμε να βιώσουμε την απίστευτη ποικιλία της ζωής στη Γη. Κάντε μια 
βόλτα σε ένα πάρκο, ένα δάσος ή μια φυσική περιοχή και ψάξτε για 
διάφορα είδη πουλιών, πεταλούδες και άγρια λουλούδια.

Όπως αναφέρεται στην περίπτωση μελέτης του Bee Sanctuary of Ireland 
στον Κατάλογο μας, "Η απώλεια του φυσικού περιβάλλοντος, έχει οδηγήσει 
σε πτώση κατά 76% των πληθυσμών πεταλούδων στην Ευρώπη μεταξύ 1991 
και 2018." Εδώ είναι μερικά πράγματα που μπορούμε να κάνουμε για να 
βοηθήσουμε τη βιοποικιλότητα να ανακάμψει:

Βιοποικιλότητα στην αυλή μας:

Εδώ μπορείτε να βρείτε μερικές δραστηριότητες και συμβουλές για το τι 
μπορείτε να κάνετε για να προωθήσετε τη βιοποικιλότητα στον δικό σας 
κήπο ή ακόμη και στο μπαλκόνι ή το παραθυροστάσι σας. Κάντε κλικ στα 
εικονίδια παρακάτω για να δείτε κάποιο από τα εκπληκτικά εργαλεία από 
το Tree Tools for Schools του Woodland Trust, που προσφέρουν μια 
ποικιλία δραστηριοτήτων για όλη την οικογένεια, από κυνήγι μικρών 
εντόμων έως τον τρόπο δημιουργίας απλού τρόπου ταΐσματος των 
πουλιών.

Ξενοδοχεία εντόμων– Είναι ένας εξαιρετικός τρόπος για την προώθηση και 
τη δημιουργία ενός οικοσυστήματος βιοποικιλότητας. Τα μόνο που 
χρειάζεστε είναι κάποια παλιά κομμάτια ξύλου και λίγο φύλλωμα, και η 
άγρια ​​ζωή θα έρθει πολυπληθώρα. Κάθε μέρα θα μπορείτε να δείτε 
διάφορα είδη και ζωάκια που δημιουργούν μια ζωή για τον εαυτό τους σε 
κάτι που κάνατε.

Περιοχές απαγόρευσης συντήρησης– Αν έχετε έναν κήπο με γρασίδι και 
λουλούδια που αναπτύσσονται, τότε μπορείτε να αφιερώσετε έναν χώρο 
που δεν θα κοπεί κατά την μηνιαία διαδικασία κοπής του γκαζόν. 
Δημιουργήστε μια έντονη δραστηριότητα και ένα μέρος για όλη την άγρια 
ζωή να απολαύσει, από έντομα, μέλισσες, πουλιά έως θηλαστικά.

Βιοποικιλότητα για την οικογένεια

https://www.treetoolsforschools.org.uk/activities/pdfs/pdf_butterfly_feeder.pdf
https://www.treetoolsforschools.org.uk/activities/pdfs/pdf_hedgehog_house.pdf
https://www.treetoolsforschools.org.uk/activities/pdfs/pdf_garden_birds_spotter_sheet.pdf
https://www.treetoolsforschools.org.uk/activities/pdfs/pdf_frog_pond.pdf
https://www.treetoolsforschools.org.uk/activities/pdfs/pdf_minibeast_hunt.pdf
https://www.treetoolsforschools.org.uk/activities/pdfs/pdf_minibeast_palace.pdf
https://www.treetoolsforschools.org.uk/activities/pdfs/pdf_ladybird_house.pdf
https://www.treetoolsforschools.org.uk/activities/pdfs/pdf_simple_birdseed_feeder.pdf
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ΣΥΜΜΕΤΕΧΕΤΕ ΣΤΟΝ ΑΓΩΝΑ ΜΑΣ

Συμμετέχετε στην Κίνηση Δράσης για το Κλίμα και μείνετε 
ενήμεροι μέσω των σελίδων κοινωνικών μέσων 
ενημέρωσης των Climate Champions! Ανακαλύψτε τα 
τελευταία νέα, τις ανακοινώσεις και τις ενημερώσεις από 
τους εταίρους μας, καθώς και ενδιαφέρουσες 
πληροφορίες σχετικά με την κλιματική αλλαγή.

Εξερευνήστε συναρπαστικά θέματα, όπως το δυνητικό των 
διαφανών ηλιακών πάνελ να αντικαταστήσουν τα 
παράθυρα στο μέλλον και βαθμολογήστε το Μητρώο 
Βιοποικιλότητας της Ιρλανδίας. Βυθιστείτε στην εμπειρία 
του να είστε ένας Πρωταθλητής του Κλίματος.
Ακολουθήστε μας στα κοινωνικά μέσα για να έχετε 
πρόσβαση σε όλα αυτά και πολλά άλλα!

Ο βασικός στόχος αυτής της δράσης διάδοσης ήταν 
να δημιουργήσει συζήτηση για τον αυξανόμενο ρόλο 
του κυκλικού μοντέλου επιχειρήσεων για τον αγώνα 
κατά της κλιματικής αλλαγής. Οι εκπαιδευτές και οι 
εκπαιδευόμενοι μοιράστηκαν γνώσεις και εμπειρία, 
με αποτέλεσμα μια καλύτερη κατανόηση της 
κλιματικής αλλαγής, των Στόχων Βιώσιμης Ανάπτυξης 
και του τρόπου επίτευξής τους, καθώς και του 
πολιτισμού της αλλαγής.

ΝΕΑ Στις 28 Μαρτίου, ο εταίρος μας από τη Βουλγαρία
Europerspectives Foundation (EPF) παρουσίασε το 
έργο "Κλιματικοί Πρωταθλητές" σε επιχειρηματίες και 
μικρομεσαίες επιχειρήσεις, ιδιοκτήτες και διευθυντές 
που ενδιαφέρονται να αποκτήσουν γνώσεις σχετικά 
με την κλιματική αλλαγή, τη βιωσιμότητα και τον 
πολιτισμό της αλλαγής για να εφαρμόσουν τις 
γνώσεις στην πράξη.

Το κύριο θέμα της εκδήλωσης ήταν η μετατροπή των 
κλιματικών αλλαγών σε επιχειρηματικές ευκαιρίες, τη 
βιώσιμη καινοτομία και τον πολιτισμό της αλλαγής, 
καθώς και η ενδυνάμωση της οικολογικής 
συμπεριφοράς των επιχειρήσεων για την 
καταπολέμηση της κλιματικής αλλαγής. Η Vihra 
Andonova από την EPF μοιράστηκε με το κοινό καλές 
πρακτικές από τον Κατάλογο που αναπτύχθηκε στο 
πλαίσιο του έργου και παρείχε πληροφορίες σχετικά 
με τα άλλα δύο αποτελέσματα του.
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